

四分之一世纪以来,历届美国总统任内美俄关系均“先改善后恶化”

走不出的美俄关系“魔咒”?

观察人士认为,从近期俄与特朗普团队的互动看,特朗普新政府上台后,美俄关系有所改善是大概率事件。然而,由于当前美俄关系深陷谷底,双方严重缺乏互信,俄政界和舆论界对两国关系改善程度持谨慎态度。尤其是从冷战结束后美俄关系发展轨迹看,特朗普能否打破四分之一世纪以来历届美国总统任内出现的美俄“先改善后恶化”的魔咒,尚难断言。

美国当选总统特朗普竞选期间曾多次对俄罗斯总统普京表示好感,声称当选后将改善与俄罗斯的关系。特朗普获胜后,俄罗斯方面抓住机会,努力谋求改善与美国的关系。日前,在美国总统奥巴马宣布驱逐35名俄罗斯外交官后,俄方没有采取反制措施,而是表示将根据特朗普新政府的政策,设计和恢复俄美关系的发展脉络。

冷战结束以来,美俄关系经历了老布什后期以及克林顿、小布什、奥巴马8年的执政期。冷战结束之初,两极格局解体,俄罗斯曾奉行“一边倒”的亲美和亲西方外交政策,试图与西方世界融合,俄与美国为首的西方阵营出现短暂“蜜月期”。但好景不长,克林顿任内,双方在北约东扩、科索沃冲突以及俄罗斯车臣共和国反恐等敏感问

题上矛盾日益突出,最终因北约对南联盟的轰炸,双方矛盾激化,关系逆转,跌至低谷。

小布什总统2001年上台之初,美俄关系也曾出现改善势头。普京与小布什2001年6月在斯洛文尼亚举行首次会晤,彼此印象深刻,建立起了良好工作和私人关系。美国遭遇“9·11”恐怖袭击之后,两国关系进一步拉近,尤其在随后展开的阿富汗战争中,俄罗斯与中亚国家一起与美国展开国际反恐合作。

但是,随着美国为维护全球霸权地位,在国际事务中大力推行先发制人和单边主义政策,俄与美国在伊拉克战争、伊朗核问题等国际事务中的分歧和矛盾日益突出。与此同时,美国加快推进北约东扩,积极推动包括格鲁吉亚、乌克兰等原苏联地区国

家加入北约进程;美国还在格鲁吉亚和乌克兰等原苏联地区国家搞“颜色革命”,培植亲美和亲西方势力,挤压俄罗斯在原苏联地区的生存空间。2008年夏,格鲁吉亚战争爆发,美俄关系再度恶化。

奥巴马首个任期内,也曾尝试改善美俄关系,喊出“重启”口号,两国关系一度缓和;美俄签署了新的削减进攻性战略武器条约;俄罗斯成功加入世界贸易组织;时任俄总统梅德韦杰夫2010年访问美国。

然而,美俄关系“魔咒”再次显现——先是围绕俄国家杜马和总统选举等俄国内政,美国屡有指责,美俄关系出现紧张;在乌克兰危机和克里米亚并入俄罗斯之后,美国更是举起经济制裁的大棒,动员欧洲等西方国家,全力封锁和打压俄罗斯,将俄“赶出”八国集团;美国还在军事上联合北约国家,在与俄交界的欧洲国家加强常规军力部署,加快推进部署欧洲反导系统,与俄罗斯形成军事对峙,双方关系跌入冷战结束以来最低点。

纵观冷战后美俄关系发展演变进程不难发现,无论双方是否愿意改善关系,两国关系往往从趋稳、相对友好又滑向冲突、对抗。美俄关系陷入这种循环“怪圈”的

深层原因还在于两国全球战略、国家安全和地缘政治利益迥异,结构性矛盾难以消解。美国自冷战结束以来一直奉行接触又遏制的战略,旨在削弱和打压俄罗斯的政策没有实质改变。

冷战结束以来,美对俄政策始终由美国跨党派政治精英联手主导。特朗普要根本改善与俄罗斯的关系,并非易事。《美国新闻与世界报道》近日刊文称,特朗普谋求改善美俄关系“没错”,但特朗普同时“应捍卫北约盟国、支持乌克兰选择自由的权利、捍卫民主价值观”等等。这实际上代入了包括共和党建制派在内的美国建制派对特朗普“亲俄”动向的牵制。

由此可见,特朗普上台后,即使美俄关系有所改善,但双方的结构性矛盾根深蒂固,两国关系能否长期稳定发展,仍存在很大不确定性,再次发生逆转、掉进“魔咒”的可能性依然存在。

(据新华社北京1月5日电)



●外交部发言人耿爽表示,希望叙双方根据联合国安理会决议要求,切实履行义务,早日恢复叙问题和谈,重启叙政治进程

●联合国新任秘书长古特雷斯与菲律宾总统新闻办公室主任、作为2017年东南亚国家联盟(东盟)轮值主席国,菲将重点推进六项议题,并就东盟成立50周年举行一系列庆祝活动

●美国当选总统特朗普再次质疑美国情报界作出的关于俄罗斯通过网络袭击影响美国2016年总统选举的评估

●特朗普提名沙利文-克伦威尔律师事务所合伙人杰伊·克萊顿为下任美国证券交易委员会主席,并强调放松联邦监管以创造就业

●墨西哥总统培尼亚宣布前财政和公共信贷部长路易斯·比德加赖出任新一任外交部长

●委内瑞拉总统马杜罗宣布任命阿拉瓜州州长、前内政部长塔雷克·埃尔·埃萨米为副总统,并更换部分内阁成员

●叙利亚西北部沿海城市杰卜莱发生汽车炸弹袭击,造成9人死亡 (均据新华社)

英国任命新的驻欧盟大使

新大使明确表示期盼与有关部门合作,确保英国“脱欧”谈判成功

新华社伦敦1月4日电 英国首相特雷莎·梅4日任命资深外交官蒂姆·巴罗出任英国驻欧盟大使,以接替3日宣布辞职的伊万·罗杰斯。

英国首相府在一份声明中说,巴罗曾任英国驻俄罗斯大使,是一个经验丰富且强有力的谈判代表。巴罗在声明中表示,期盼与英国有关部门合作,确保英国“脱欧”谈判成功。

英国政府发言人3日说,英驻欧盟大使伊万·罗杰斯已宣布辞职,但未透露其辞职的具体原因。舆论认为,罗杰斯在英国即将开始“脱欧”谈判的关键时刻辞职,对需要谈判专家的英国而言是一个打击。

罗杰斯2013年被英国前首相卡梅伦任命为英国驻欧盟大使,任期至今年11月结束。英国媒体曾报道说,罗杰斯私下表示,英国与欧盟的“脱欧”谈判有可能长达10年,远远超出目前政府预计的两年。他的这一表态受到部分英国议员批评。

虽然英国政府目前仍在等待英国最高法院就“脱欧”程序案进行最终裁决,但英国舆论普遍预计,不论裁决结果如何,英国将在今年3月底如期开始与欧盟的“脱欧”谈判。

伊拉克首都发生汽车炸弹袭击

致5人死亡

新华社巴格达1月5日电 (记者刘万利)伊拉克军方5日说,首都巴格达当天上午发生一起汽车炸弹袭击,造成至少5人死亡,4人受伤。

负责首都安保工作的巴格达行动指挥部发言人萨阿德·曼恩说,袭击发生在巴格达东部的什叶派聚居区,一辆停在市场外的汽车发生炸弹爆炸,造成人员伤亡。

目前尚无组织宣布制造了该起袭击事件。极端组织“伊斯兰国”武装分子近日多次在巴格达市区实施恐怖袭击。1月2日,巴格达东部的萨德尔城发生一起汽车炸弹袭击,造成至少35人死亡、61人受伤。

伊拉克政府军目前正在北部地区围攻被“伊斯兰国”占据的第二大城市摩苏尔。摩苏尔是“伊斯兰国”在伊拉克境内控制的最后一座城市,也是该组织在伊拉克的大本营。“伊斯兰国”在摩苏尔与政府军交战的同时,还在多个城市实施恐怖袭击,企图延缓政府军攻势。

联合国伊拉克援助团日前在一份公报中说,2016年伊拉克至少有6878名平民死于暴力冲突和恐袭,另有上万人受伤。



告别

1月4日,在美国首都华盛顿附近的迈尔·亨德森军事基地,美国总统奥巴马出席军方为他举行的欢送仪式。

当日,美国国防部长卡特和美军参谋长联席会议主席邓福德为即将卸任的美国总统奥巴马举行欢送仪式。

纪念

1月4日,在葡萄牙里斯本的一个邮局,一名顾客展示为纪念古特雷斯就任联合国秘书长而发行的首日封和邮票。

当日,葡萄牙邮政公司发行首日封和两枚面值分别为0.8欧元和2欧元的邮票,纪念古特雷斯就任联合国秘书长。



建设

这是1月3日在埃及首都开罗拍摄的大埃及博物馆施工现场。

大埃及博物馆坐落于埃及开罗吉萨金字塔群北部两公里处。据介绍,建成后的大埃及博物馆预计能容纳近10万件文物,其中,埃及法老图坦卡蒙的5000余件文物也将存放于此。



1月5日,在意大利罗马,人们从市中心西班牙广场的购物街上走过,商店橱窗中打出折扣50%的广告。

当日,意大利罗马、米兰等主要城市进入冬季打折季。

均由新华社发



亮相

1月4日,小江豚在新加坡加冷盆地亮相。

当日,新加坡独特的野生江豚家族“碧山十”中的数只大约6至7周大的小江豚在加冷盆地一带亮相,迎接新的一年。



1月4日,在美国纽约布鲁克林区大西洋枢纽站,警察在发生列车出轨事故的站外执勤。

纽约发生列车出轨事故 致103人受伤

尚无中国公民受伤报告

新华社纽约1月4日电 (记者李畅翔)美国纽约市4日早高峰时段发生一起列车出轨事故,导致103人受伤。

据了解,发生事故的列车属纽约长岛铁路通勤系统。该列车自纽约昆斯区法罗卡韦出发,在当地时间上午8时30分左右抵达布鲁克林区大西洋枢纽站

时未能正常停止而撞上轨道一端的缓冲块,导致前两节车厢出轨受损。

纽约市消防局说,事故造成103人受伤,其中一名女乘客腿骨骨折。

列车乘客发布在社交媒体上的照片显示,列车前端车厢向外歪斜,车门受损,玻璃破裂,有大批急救人

员在对伤者进行救助。

据当地媒体报道,事故发生时该列车上有600名乘客。抵达现场的纽约州州长安德鲁·科莫表示,事故原因正在调查中。

中国驻纽约总领事馆表示,目前没有收到有中国公民在此次事故中受伤的报告。



土耳其海滨城市汽车炸弹袭击造成十余人死伤

1月5日,在土耳其西南部城市伊兹密尔,一爆炸现场的汽车仍在燃烧。

土耳其西部海滨旅游胜地伊兹密尔市当日发生汽车炸弹袭击。截至目前,袭击已造成两人死亡、7人受伤,另有两名袭击者被警方击毙,一名嫌犯在逃。

当地电视台援引一名目击者的话说,袭击发生后,两名持枪武装分子与警方发生交火,现场持续听到枪声。爆炸发生后,大量消防车、救护车、警车赶往现场救援。目前伤者已被送往医院接受治疗。

新华社发